UNIVERSITE CITOYENNE ‘’JOUSOUR’’


[bookmark: _GoBack]L’université citoyenne JOUSOUR se veut une université à l’écoute de toutes les voix de la société civile.
Son principe directeur est que tout(e) citoyen(ne), toute association, doit avoir accès au partage des savoirs, à la pensée critique, à l’échange et au débat. JOUSOUR ambitionne d’être en prise directe avec les questions et les évènements qui agitent notre pays et avec la société tunisienne dans son ensemble, notamment depuis la révolution du 14/01/2011.
L’université est citoyenne parce qu’elle est un espace où sont développées et discutées des thématiques qui permettent à des acteurs de la société civile (associations, enseignants, journalistes, artistes…) de partager, les uns avec les autres, leurs connaissances et leurs expériences. 
Les ECHANGES au sein de JOUSOUR se feront selon les modalités des méthodes interactives et dialogiques, avec pour objectif ultime la participation à la construction d’une ‘’citoyenneté’’ tunisienne et à la promotion d’une émancipation individuelle et collective de tou(te)s les tunisiens.
Autrement dit, l’enjeu fondamental de l’université citoyenne JOUSOUR est de proposer aux acteurs de la société civile un lieu où s’énoncent et se discutent des idées et des pratiques qui sont en synergie avec leurs préoccupations quotidiennes, et avec les véritables questions politiques, culturelles et sociales qui se posent à eux. 


