Déclaration de Lam Echaml
À propos des événements du 25 juillet 2021


Des foules considérables sont descendues dans la rue, le 25 juillet, dans toutes les villes tunisiennes pour exprimer leur rejet de la situation catastrophique à laquelle a été réduit leur pays suite aux choix et pratiques du système politique en place depuis 10 ans. Les protestataires ont appelé à la dissolution du Parlement et à la poursuite judiciaire des auteurs des crimes politiques et économiques. Considérant que les conditions d'application de  l’article 80 de la Constitution sont réunies, le Président de la République a répondu à cette revendication populaire légitime en prenant certaines mesures en vue de mettre un terme à un système qui favorise la corruption et l'impunité : il a démis de ses fonctions le Chef du Gouvernement, a gelé les travaux du parlement et a suspendu l'immunité des députés durant un mois.
Lam Echaml :
·  Considère que les décisions du Président de la République sont une réponse légitime au seul et véritable coup d'État fomenté et exécuté durant dix ans par les partis au pouvoir et par les gouvernements successifs contre les aspirations du peuple tunisien et les promesses de la révolution.
· [bookmark: _GoBack]Appelle à se mettre en garde contre les voix de certains dirigeants politiques, experts et universitaires qui instrumentalisent le discours des droits de l’homme, des libertés publiques et de la démocratie pour défendre et rétablir le système d’une fausse transition démocratique. Dirigée par les partis islamistes et leurs alliés, cette transition a permis à des délinquants et à des terroristes d’assurer la mainmise sur les rouages de l’Etat en dehors de toute contrôle et en toute impunité
· Renouvelle son attachement au respect des libertés individuelles et publiques et des droits de l'homme, que nous avons défendus dans le passé, que nous défendons aujourd’hui et que nous défendrons dans l'avenir, quel que soit le pouvoir en place. Lam Echaml exprime sa volonté de s'opposer à toute forme de dictature, qu’elle émane d’un président, d’un gouvernement ou d’un parti politique.
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· Appelle à l'instauration d'un dialogue sérieux et crédible auquel participeront les associations et les composantes de la société civile et qui rompt les dialogues précédents caducs, lesquels ont conduit à la situation catastrophique que connaît aujourd'hui notre pays.
· Soutient les mesures exceptionnelles que le chef de l'État a prises et qui constituent un premier pas vers l'élimination d’un système politique défaillant et corrompu qui a prévalu ces dix dernières années.
· Considère que le succès de toute réforme est tributaire d’une politique capable de garantir les droits politiques, économiques et sociaux de tous les citoyen(ne)s tunisien(ne)s.
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